



19日21:50,济南洪楼广场附近,说好的暴雨迟迟不到,街上的行人多了一些。本报记者 左庆 摄

暴雨临城

等雨

A03 | 齐鲁晚报 | 壹读

2016年7月20日 星期三

编辑:肖龙凤 美编:金红 组版:刘燕



19日,因暴雨预警,泺源大街泉城广场银座地购入口处,防汛沙包排列整齐,已做好防汛准备。本报记者 徐延春 摄



19日下午,济南各单位提前下班,16时许,泺源大街车流高峰也提前到来。本报记者 徐延春 摄

雨情成全省关注焦点 最大降水出现在菏泽

据省气象台预报,预计19日夜间到20日夜间,鲁西北、鲁中和鲁南地区有大到暴雨部分地区大暴雨,半岛地区有大雨局部暴雨。此次预警,省气象台特地指出了最大一小时雨量50~80毫米,短时降雨量较大。省防汛抗旱总指挥部于19日18时将防汛预警级别提升为III级。

19日傍晚6点半,齐鲁晚报记者来到山东省防汛抗旱总指挥部,值班人员正在紧张忙碌着。指挥部内,电话声音时常响起,很多都是询问雨情如何。

相关统计显示,19日晚9点之前,降水主要集中在菏泽、临沂;之后,济南、淄博、潍坊、泰安、青岛、德州等地都出现降水。据统计,19日从早8点到晚11点,山东全省平均降雨13.1毫米,其中菏泽降雨量最大,达70.8毫米。工作人员介绍,很多时候,雨都是下在后半夜,前半夜雨相对来说并不大。菏泽市委书记孙爱军对菏泽大雨也作出批示,要求宁可草木皆兵,不要亡羊补牢。

本报记者 朱洪蕾 任磊磊

济南蓄势待发 暴雨迟迟不来 个别地区配了皮划艇

本报见习记者 郭立伟

说好的暴雨 一再推迟

18日15时,济南市气象台发布重要天气预报,19日傍晚到20日济南市将有一次全市性暴雨过程,降雨时段主要集中在19日傍晚到20日早晨。

为此,济南史上首次临时调整上下班时间。济南市从城防到消防,从武警到交警,早已蓄势待发。从各区到各街道办事处,充足的防汛物资运来运去。19日下午,记者探访发现,济南各积水点几乎都已经配足沙袋、抽水泵,个别地区还配了皮划艇。

一边是“倾城而动”,一边是大雨迟迟未到,不少市民犯起嘀咕:这雨会不会爽约?朋友圈里的各种调侃随之出现,大有“这场雨若不如期而至就是一场辜负”的架势。

一边是“倾城而动”,一边是大雨迟迟未到,不少市民犯起嘀咕:这雨会不会爽约?朋友圈里的各种调侃随之出现,大有“这场雨若不如期而至就是一场辜负”的架势。

气象局赶来辟谣 壹粉高呼“终于等到你”

这雨来得可谓不急不慢。19日14时,济南市气象台发布实时消息,强降雨时段推迟到19日夜间至20日凌晨。19时,平阴已经飘起小雨,渐渐进入长清南部。19时30分,济南市气象局副局长周军表示,由于降雨系统太强大,移动速度减慢,济南市区降雨时间预计延后至19日晚9点。

这时网络上谣言四起,有人说,“暴雨云图向北奔向长清,预计济南市区降雨减弱。”济南市气象台副台长尹承美亲自辟谣,说济南仍有强降雨。

20时30分左右,济南终于飘起了小雨。省城的天桥区、济微路、二环南路、高新区会展中心等都下起了雨。

齐鲁壹点情报站的小伙伴们也随之兴奋起来,各种花式晒图,高呼“终于等到你”。

朋友圈“水”成一片 窗外小雨淅沥

齐鲁晚报记者从济南市气象台获悉,截至19日23时,全市平均降雨量4.9毫米,为小雨。22时35分,据气象台最新天气预报,后期强降雨预计出现在凌晨两点左右。

至此,距离18日下午的重要天气预报已过去约30小时,预报中的暴雨推迟了近半天,只“派”了小雨来“抚慰”市民期盼的心。网友“乐拖”所说:“演员都上台了,却发现好像没有剧本。”经过这么长时间的酝酿,朋友圈里层出不穷的各种段子发起了“大水”。

更多的人则感谢济南这具有里程碑式的一天。有网友表示:“今天的雨不论来与不来,都注定是济南史上不平凡的一天。你下,或者不下,都应该感谢城市管理者释放出的善意和担当。”

等雨不来,济南气象局成“网红” 从局长到预报员,都感觉身上有千斤重担

预测不太准确遭网友集体调侃,济南市气象局成“网红”。这场暴雨是怎么预测的呢?19日,济南市气象部门负责人接受了齐鲁晚报记者独家采访。

重大气象预测 由预报员全体会商

19日晚,齐鲁晚报记者在济南城市防汛指挥中心采访到济南市副局长周军。据他介绍,虽然重大天气预报由气象局局长签发,但重大天气预报由全体预报员会商得出结论,“济南市气象局共有12名预报员,全体会商得出结论。”

针对此次降水,三天前就开始会商了,每天两次。“经常会发生争论,首席预报员对最后的天气预测有最终的决定权。”目前济南市共有三名首席预报员,也被称为把关预报员。

对于网上对气象局的调侃,周军表示,“这种情况在预报上比较常见,希望大家谅解。从整个世界来看,暴雨预测的准确率一直不高,其中最高的美国,准确率为25%。”

每刷一次朋友圈 压力就增加一分

19日21时30分,记者采访了济南市气象台副台长尹承美。“报不准的时候,心里还是很难过的。”尹承美表示,虽然遇到重大情况,全天24小时都待在台里不出来,但每个人都有自己的朋友圈,“朋友圈全都是暴雨相关的,每刷一遍,心里的压力就增加一分。”

尹承美表示,18日下午发布重要天气预报的时候,心里的压力就很大。

18日下午,济南市气象台

预测出19日傍晚前后可能会出现比较强的暴雨,并由此向济南市相关部门等提出了相关建议,可以合理安排上下班时间。“这个建议被采纳了,但今天的天气实况却不是昨天预测的那样,比预测的要偏晚,而且是一晚再晚。这已经是全市的行动了,市里的领导一直在防汛一线,从我们局长,到下面的预报员,都感觉身上有千斤重担。”

尹承美说,“我们还是相信自己预测的天气形势,根据天气情况不断作出调整。”这次天气系统很复杂,大的天气涡旋附近有小的天气系统,涡旋越来越大,受到的阻挠也越来越大,移动越来越慢。

“降雨过程结束之前,对我们来说都是一种煎熬,我们跟济南全市市民一样,跟大家一起在等雨到来。”尹承美说。本报记者 蒋龙龙 见习记者 郭立伟